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A DEBRECZK.NI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árait:
Helyben : Vidékre küldve :

Roy övre . 10 kői. — fill. Kgy évre . . kor. — till.
Fél övre . . ő . Fel évr<* A • — •
Negyed évre . 2 » 50 , Negyed evre < . _ •

1 , — „ Egy born . . 1 . 7u •
Egyes szám ára 4 fillér.

fcgy hóra

Főszerkesztő : BENEDEK IÁNOS.
Felelős szerkesztő : Ifi. HÓBICZ PÁL. 
Kiadók: BOFFSANN és 1K0N0V1U.

Hirdetési dijak:
Hat haeáboa petit sót 10 fillér. Naevobb terjedelmű és tübbai» 
mecjelcn.) hirdetceek jutányosán. — Apr.1 hirdetés minden esd

Intelem.
A kinek az Isten jó tüdőt, tűr 

betű ábrázatot, egy Us értelmet és! 
jó egészséget adott : annak nincs mi­
től félni, ha Magyarországba vezérelte 
a sors ; mert itt megél. Feltétlenül | 
megél. Különösen ha még ráadásul 
nagyokat tud inni és kurjantani.

Inni, kártyázni, szószatyárkodni, 
duhajkodni, nagy mondásokat rögtö­
nözni : ennek nálunk még mindig ma­
gas az ázsiója. Ezt még nálunk min­
dig sokra becsülik. Hanem dolgozni, 
komolyan, buzgóan, kitartóan, lelkiis­
meretesen, önzetlenül: — ez nálunk 
másodrangu és alárendelt valami.

Dolgozik, gyarapodik, érvényesül 
és a helyzet urává lesz helyettünk a 
betolakodó osztrák és egyéb csön­
des bevándorló és az oláh. Mi ezt 
magunk is látjuk, tapasztaljuk,de nem 
teszünk ellene semmit; mert valamit 
komolyan tenni ? ... Ez kényelmet­
len és fárasztó ! . . . Sokkal könnyebb 
beszélni, beszélni, beszélni — krisz­
tusi liirclürességről, hamis hangú sze­
rétéiről ; aztán szertelenül duhajkodni, 
lármázni, kurjongatni és mindezek 
után jóízűen — aludni. Ezt tesszük 
mi. Ez könnyű és szórakoztató poli- 
tika ... És mi — nagyon természe­

tes — azt csclekesszük, a mi köny- j 
nyobb. A czéltudalosság, a komoly si­
kerekhez vezető munkásság, a jövőért 
való áldozatkészség nemes érdeme, a 
munkás hazaszeretet kitartó buzgalma, 
ó ez mind csak zenében, szónokla­
tokban, lantban és hegedűben ismere­
tes szóvirág mi előttünk, melynek a 
gyakorlati megvalósuláshoz nincsen 

I semmi joga, semmi köze.
De ha mégis akad közülünk el­

vétve egy-egy ember, a ki javunkat 
lelkiismeretesen munkálni akarja ; aki 

; nem irtózik az igazán kimondott szó*
■ tói, a kit nemesebb, önzetlenebb, ma 
gasztosabb érzület hevít, mint a mai 

I nagy hangon kongó pakfong nagyságo­
kat; ha akad egy »Irányi Dániel“,: 
egy »Baross Gábor“ — ezeket rend-; 

i szerint csak akkor tartjuk tiszteletben,
; csak akkor becsüljük meg igaz érde- 
! mök szerint és akkor rajongunk esz 
méjük, példájok és buzgalmuk kulin-;

mikor

vigasztalás. Egy kis dicséret — bár­
milyen hazug for ában is, — egy 
kis előléptetés, javadalmazás — bár­
milyen érdeinetlenül is, — egy kis ki­
tüntetés — bármilyen botorul is, 
mindezek többet érnek ma az égnek 
minden ragyogó csillagánál.

A »beszédek és kiáltó szavak“ 
kultuszának alávaló korszakát éljük 
ma. Pedig Görögország is akkor volt 
legerkölcstelenebb, mikor ott a zoíis- 
ták és az epicureusok iskolája virág­
zóit és akkor hanyatlott szédítő gyor­
sasággal a szolgaság gyalázatos jár­
mába. Habár nálunk is minden jel 
arra mutat ma, hogy a szolgaság és 
pusztulás lejtőjén hányattunk alá : 
még talán nem lenne késő elővenni 
a régi józanabb eszünket és letisztí­
tani magunkról a modern szennyet.

dr. Király Péter

i szúért, a mikor már késő, a 
már ők nincsennek többé.

De a mai léha kor és 
; szellemben nevelt társadalom 
I megvigasztalja magát a nagy 
halála fölött s a vigasztalást nem 
önmagában, hanem másokban keresi 
és találja fel. Az álnagyok kegyeinek 
és jóbarátságának bajhászása : ez a

hamis
hamar
férfiak

Rákóczi.

Tanulságok.
IA városi közgyűlés után.)

A legközelebb ezajlott négy nupos 
közgyűlés lefolyásából sok tanulságot me­
ríthet a hideg szemlélő és az érdekelt felek. 
Visszaemlékezem egy névnapi estélyre, hol 
az ünnepelt egy felköszöutőben, a megje- 
ient főispán ur irányában — ki csakugyan

Jaroszlávi kastély minden ablakára, 
Függönyt vont a napnak búcsúzó sugára, 
Minden ablakára.
Hajh, ez a sugár is színtelen és halvány,
A fényes is elvész idegen ég alján.
Rákóczi tűnődik, búslakodik éppen,
A boltivos kastély egyik termében, 
Búslakodik éppen.
Csüggedő lelkében eszmék tusakodnak,
És nem akar hinni a nyomorult sorsnak. . .

Magyarország felöl fujdogált a szellő, 
Magyarország felől erre szállt a felhő, 
Fujdogált a szellő,
Oly csendes volt mint a haldokló lehellet 
S viharzúgássá vált, amikor kifejlett.

És Rákóczi hallott valami bús hangot,
Dicső volt a kezdet s szomorúra hajlott, 
Valami bús hangot ...
Valahol, valahol, messze innen, távol, 
Lovagol, lovagol fényes kuruez tábor.
Tárogatót fújtak, do nem úgy mint máskor, 
Megrázkódott a szív annak a hangjától,
De nem úgy mint máskor,
A régi szavára kigyuladt a vér is.
És most meg siratják százan ezren mégis.

Sorfalat állott a sok magyar levente, 
Libegett, lobogott a kaczaguny, mente,
Hajh, magyar levente ...
— Hivséges vezérim, Isten keze megvert : 
A majthényi síkon lerakták a fegyvert . . .

Fölriadt Rákóczi s kinézeti, az égre,
Piros volt az arcza. lázas volt a vére, 
Kinézett az égre : ■. .
— Nevemen szóidnak . . valnmcrrol hívnak, 

. . Bercsényi . . . Bercsényi . . . leszaladt
egy csillag.
Kató József

Székelyek a Jakab Ödön 
falujából.

in.
A Kádár András, a sasorru, piros pozs­

gás nrczu, kunsági vastag iivakii székely n 
fiatalabbik székely volt. Jóiziit nevettünk 
rajta, mikor a hamutartót diszitö figurát el­
nézte szivar szipókának és utána nyúlt, de 
persze az egyvégböl volt öntve a hamutartó 
porczellánjával.

Az öreg Máthé testvér vette észre a 
góbé tévedését, u mire mindjárt fel is hívta

a figyelmet, jót nevettünk rajta, csak az én 
barna piros aiczu Kádárom irult-pirult, 
annál inkább, mert Máthé bá’ kunérozla is, 
mondván :

— A Kádár testvér nem érti a rajzot, 
nem volt katona . . .

Máthé bá’ ugyanis büszkén említi, hogy 
a bosnyákok is tőlök, hegymászó székelyektől 
féltek leginkább.

„Kecske lábú* regimentnek nevezték 
őket. ’

De emlékezett Máthé bá’ huszárról is. 
Kz a bizonyos Gál Minya volt, a ki a 

j Miklós huszároknál szolgált, s a ki Vadasá­
tól távolabb lakos síksági székely.

Midőn lélen a jeges, fagyos, hegyoldal- 
■ ról a szálfákat eregették a völgybe, tehát 
nemcsak a Jókai regényében történik ilyen 
jelenet, de u vadasdi székelyek között is, • 
fiatal székely megnyergeli a sudarl, aztan a 
többi neki ereszti, megtaszitja u simafagyos 
hegyoldalon, hogy az csakúgy zúgva búgva 
sustorog alá a völgybe.

A volt Miklós huszár, az öreg Gál 
Minya bá’ gyönyörködve bámulta ezt a pá­
ratlan, de nem kevésbé veszedelmes szán­
kózást, a melyhez hegyi székely ügyesség, 
hidegvér és izom szükséges, hogy éles szem
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mól és izmos lábba! tutija fölre kormányoz­
ni a bőgve száguldó stidurl a hegyoldalt 
akadályok, mint kö es faluskók elöl . . .

A baj ! Én is megpróbálkozom 
vele, szólt (lal Minya ba , a ki vállalkozó 
szellemű székely volt, de meg ugylehet a 
fényű viz is hevítette . . . Dicsokedett vele, 
hogy talán a volt Miklós huszáron nem fog 

11a a kabalát 
sem dobja le

megülte, 
a nyt

ki ilyen buta fa ? 
tan csak a szálfa 
regből V

Felült tehát a szálfára Minyá bá,. Bő­
gött. bömbölt, zúgott, harsogott a hegyoldal 
mikor a fal Minyá ba’val neki eresztették. 
Minyá bá meg veszekedett jókedvűen a 
hirkabör süvegjét csóválta, mintha kurjan­
totta volna :

No ! Ti hegyrágó székelyek ! Néz­
zétek a síksági székelyt ! A Miklós hu­
szárt 1 . . .

Azonban nagyot düctezont a fa. Ka­
limpált is egyet. Azután Minyo Itá’val ogyiit 
eltűnt valamely cserjéktől, bokroktól takart 
hegvi szakadékban.

- No most kampocz Minyu'hának 
Máthé ha’ ék beszéltek Így. Koczogtak a 
tett holvhoz . . . llát a szakadékban, a 
hóba függőlegesen fúródott szálfa mellett 
ott találták dal Minyál. Élt. Az ülepét ta­
pogatta.Arról ledörzsölódött a harisnyasaövet, 
do mug a jóféle, nem holmi taplónak való, 
de valódi nemes székely bőr is.

Minya bá’ sem kívánkozott többet a 
vadnsdi ficzkók havas hegyháton nyargaló, 
hömbülös, bőgős, a sarkantyú iránt érzéket 
len paripájára, mely meg a Miklós huszár 
iránt sem tudott emberségül.

Kérdést intéztem Máthé bá’hoz az 
ügyvédi kar felől is.

— Máthé bá’ ! A székelyföldön is rab 
lónak nevezik az ügyvédei, mint Büd-Szent- 
Mihályon V

Aj ! Mindenütt ez nagyvilágon ! 
szólt Máthé bá’ és koezintottunk.

Szent-lmrey uram, a ki tapasztalt ma 
gyár, rendesszivü es ősi származású hazafi, 
amellett Fetöfi-dalárdás ember is itt Deb 
reczenben, hogy-bogy nem és . miért (Szent- 
Imrey uram volt a Jakab Ódon falujából 
származott kút református székely testvé­
remnek a „csieserónóje“) elszomorodott.

Maliié ba’ rászólt Szent Imreyre — 
„nranycsapoi" debreezoni polgár Kupecz 
bátyánknak tetemes kupa borát megittuk már 
akkor az ón kiváltságokon kivul helyezett 
és árendás kurtámban — :

Mikor magyar emberekkel vagyon, 
ne búsuljon, ba pedig sir, akkor könnyodzen 
a szeme . . .

És múlt az idő, az éjfélt is elütötte a 
kakukkos óra (már ahol ilyun óra „létezik").

mi még együtt ültünk. Koczintgattunk, sze­
retkeztünk és lassanként az éj és a múlt 
idők homályából előkerültek az ón őseim is, 
a kik — egy ágról — szint’ ama székely 
földről valók, a moly földről Máthé József 
és Kádár András barátaim elindultak a vas­
úti sínek mentén . . . segély!, gyámolitáat 
kérni, hogy felépíthessék romba dőlt ősi re­
formátus templomukat.

Mi megértettük egymást, mi szerettük 
és szeretjük egymást, mint a hogy testvért 
kell testvérnek szeretni és pártfogolni . . .

Ük csodálkoztak is ezen ; de én azon 
csodálkoznám, azon botránkoznám meg, a 
miatt csapnék össze az én debreezoni és 
hajdúsági véreimmel, lm midőn Benedek 
Elek, Jakab Ödön és kiváló széke'ytársaik 
és testvéreik a mi kálvinista főoltárunkhoz 
es városunkba jöttek és itt nem értenék 
meg az ö küldetésüknek nagy nemzeti je­
lentőségét és fontosságát és a Csokonai-Kör 
székely estéjén nem sietnétek tüntető sze­
retettől eléjük, ttom fogadnátok tulajdon 
ügyetekké a székely mentés ügyét . . Nem­
zeti szent ügy ez. Még visszatérek reá és 
majd elmondom a Jakab Ödön falujából 
való református székely Máthé bá’nak az 
ő bujdosó kuruezos gyönyörű magyar nó­
táját is.

Szabad Hajdú.

sokat tett érte - a legalázato.abb arczczal 
ó* szavakkal törhetetlen hűseget esküdött 
neki, kijelentve lelkesedésében, hogy követni 
fogja életben, halálban, soha az 0 gondol 
kozásától el nem tér és valósággal míg ha­
talmas főispán volt : szavat hűségesen be
is tartotta. , .

Én, ki netne-ak a szavakat, de az em­
beri gynitgesé el is mérlegelni szoktam ? 
mindig énmlytidtem az alacsony htzmges- 
től, a többek közt és hangosan azt a me - 
jegyzést koczkáztuttam : „majd meglátjuk .

A másik belső ember minden lus al­
kalmat felhasznált, hogy a nemes grófhoz, 
mint hatalma teljén álló főispánhoz szalad­
gáljon, természetesen saját érdekében sza­
ladgáljon, felajánlván neki mindent, meg azt. 
is mivel nem bírt ; de hajh, az idők es az 
emberek változnak, a jelenlevő volt főis­
pánnal, mint bizottsági ta.gal, — hu bar 
bizonyos tekintetben igazsága volt a 
közgyűlésben egyik sem szavaz ; sőt tünte­
tőleg a tanácskozás közben ott hagyják a 
zühf asztalt, s oda ülnek a volt főispán 
szeme butára a függetlenségiek közzé, mint­
egy magokat mentegetni, azok közzé, kiket 
azelőtt a volt főispán úrral egyetértve ki- 
esufoitak s gyűlöltek, azok közzé, a kikre 
még azelőtt a világért sem szavaztuk volna.

Váljon ttom tanulság-ó ez a nemes 
grófnak, hogv kiknek a hízelgése egykoron 
annyira jól - - -tt. kiknek hűség fogadásukat 
Oly "igazi ar.,nyilak tekintette és hitte, hogy 
kész volt érettük inasoknak ártani I mikor 
megszűnt a ióispánsug, s a mindenható ha­
talom leáldozott, a hűség eskü is megszűnt 
és éppen azok az esküvők mar nemcsak 
hogy vele nem szavaznak, hanem nyilvános 
helyen mellőzik.

Ezen lényből kifolyólag eszembe jut 
egy kis tanulságos türtenetecske.

Egy falusi biró, mikor a község há­
zéhoz ment, rendesen botért a szomszédos 
korcsmába egy porezio pálinkára, a korcs-
máros, az öreg Mayer, természetese........agy
pore.ziuva! szolgait a bírónak, ősszel azon­
ban másik bírót választottuk ; s a volt fő­
bíró azután som kerülte ki Mayor gazdát, 
de mar ekkor csak rendes poreziót kapott, 
ázott észrevételre, hogy : „ Mayor, ináskoi

nőni ilyen poreziót adott kend! azt az egy­
hangú választ nyerte : „ne m b : r o kend

Nem veszi észre a nemes gróf volt 
főispán ur, hogy meghittjeinek legnagyobb 
része ilyen gondolkozással s érzettel van el­
telve kevés kivétellel azok a hívek ezek, 
kik nem engedték meg a méltóságos vissza 
vonulást, hanem felvezették a golgotára, 
hogyha nem tekinthettek be a fötspám bukás 
kuliszái mögé, mint bizottsági tagnak buká­
sát szemmel láthassák, de hát az elvadult 
hatalom sohasem lát, soha. sem észlel, soha 
sem tanul, mert távol tartja magát az ön 
zellen, az igaz emberektől, no hogy igazságot 
halljon.

Tisza Kálmán Nagy varadon megbuk­
ván, kineveztotle magát Abrudbányári, volt 
főispán ur pedig aspirált a bizottsági tag 
ságra, hat ha az ilyen is egyezik a méltó­
ságukkal, ám tegyék, de élvezzék a belőle 
nyert tanulságokat is.

Sajnálatos azonban, bogy a most le­
folyt közgyűlésből még az uj Főispán ur is 
meríthet a többük között egy kis tanul 
ságot.

Az az ember, ki agy komoly gondol­
kozása, érett eszii, nagy bírói karnak volt 
csak icm régen is elnöke, vajon mi vele- 
mcnvnyel lehet egy olyan tanácsról, mely 
az Ö elnöklete alatt és maga által hozott ha­
tározatot a közgyűlésben leszavazza, vagy 

kevés kivétellel egyik másik azt vi­
gyázza, merről fuj az erősebb szél » egyik 
a másikat leszavazza, hát nem tanulságos 

j mulatság ez V

A kötelesség.
— Budapesti levél —

A képviselőhöz elnöke délelőtt 10 óra 
j óq porézkor nyitotta meg tegnap az ülést. 
Megnyitotta, de mingysrt fel is függesztette, 
mivelhogy mindössze 14 képviselő volt 
jelen. Negyed óra múlva újra elfoglalta 
az elnöki székét s nem kellett az ülést 
újra felfüggesztenie, mivelhogy most már

11)02. február R.

a négyszáz képviselőből összeverődött — 
negyven.

Apponyi, a '.kötelességtudó elnök, ezt 
szó nélkül nem hugyhatá. Szelíd hangon 
erős itóletot mondott a képviselő urakról, 
kik az „ország iránt elvállalt kötelosségei- 
kef‘ nein loljesilik. „A magyar képviselőház 
— monda az elnök — talán az összes 
európai parlamentek között az egyetlen, a 
mely ilyen kevés időt szentel naponként ta­
nácskozásaira.

Sok egyéb kiváló jó tulajdonsága 
mellett megvan az u gyengesége, hogy szeret 
kevesebb időt fordítani » munkájára. Ebből 
a kevés időből is mindennap majdnem 
háromnegyed óra esik el, inig a gyűlést 
megkezdhetjük, az ülós közepe táján a 
képviselő urak szimatét kívánnak.* stb.

n kötelcségtudás e hiánya a képvi­
selő urak lelkében — nem m»i keletű. — 
Emberemlékezet óta lassankint szállingóztak 
be a képviselő házba a lton tisztelt atyái, 
ha csak valami fergeteges ülésre nem volt 
kilátás. Ez idüszerir.t pedig csendesen folyó 
vízhez hasonlatos a tanácskozások képe s 
bár a szegénység és a nyomorúságnak 
jajszava nyilallik át a bazárt, kelettől 
nyugatig, déltől éjszakig : a képviselő ura­
kul ez annyira sem izgatja, hogy a ta­
nácskozásokat pontban tiz órakor kezdjék 
meg.

a magamfajta együgyű ember, ki reg­
gel korán leül az íróasztala mellé s veti a 
betilt bolti mellé s késő délutánig s némi 
pihenő után újra munkába fog, mivelhogy 
abban a balga hitben él, hogy ezzel nem­
csak magúnak, családjának, hanem a hazá­
nak is tartozik, némi keserűséggel nézi an­
nak a testületnek a lustálkodását, melyre 
az ország dolgainak intézését bízta a nem­
zet s melynek igayság szerint púidat kellene 
adni a kötelességek pontos, lelkiismeretes 
végzésében. Mert kitől vegyünk példát a 
munkára, a kötelesség tudásra, ha nem az 
ország legfőbb testületétől ? Mi jogon kö­
vetelhetjük meg a tisztviselőtől, hogy pon­
tosan elfoglalja helyét a hivatalában, pon­
tosan megkezdje a munkát, ha a lörvóuy- 
csináló urak a pontatlanságban adnak pél-
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diit nekünk V A tisztviselőt, lm nőin pontos, 
megintik, megdorgáljuk, felfüggesztik, meg 
el is csapjuk. A szülő!, ki iskolaköteles 
gyermeket pontosan nem járulja iskoláim, 
megbüntetik. Akit nem a törvény, de a 
megélhetés gondja kötelez arra. hogy min­
den reggel munkába álljon, robotoljon, az 
is bűnhődik : munka nélkül nincs kenyér. 
Akármerre nézzek, a tőkepénzesek, a hitbi- 
zományok urain kívül csupán a nép kép­
viselői élvezik azt a kiváltságot, hogy munka 
nélkül is élhetnek, mivelhogy akár vesz 
részt az ország dolgában; akár nem, a 
képviselő pontosan megkapja a fizetését, 
hőnuprol hónapra 4ÜU koronát. És ezenkívül 
ltiOO korona házbért. Nem lehet ugyan eb­
ből hintón járni, de meg lehet élni tisztes­
ségesen s hu nem lehetne ? Minden kopvi 
selö tud la előre, hogy mennyi fizetésért 
vállalkozik az ország boldogitásura : magára 
vessen, akinek ez a fizetés nem elég aki­
nek nines, amiből pótolja.

Égy bizonyos, hogy senkit se fogtak 
kéyviselönek kötéllel, mindenik kereste a 
nép bizalmát s megnyervén e bizalmat, bi­
zonyara szent fogadást is lett, hogy az or­
szág dolga az első A legelső. Nem hinnem, 
hogy akadna a képviselő urak közt csak j 
egyetlen egy is. aki saját szemével ne látta 
volna, saját fülével tie hallotta volna, hogy 
ennek az országnak minden szögletében, 
az alföldi nagy róuaságon épp úgy, mint u j 
székely hegyek közt tenger sok u búj, a j 
nyomorúság; hogy ezrével vándorol ki u 
magyar, mivelhogy itt, az aiiyafüldön nem 
tudja megszerezni a mindennapi kenyerét. | 
Nem hiszem, no tudnák, hogy ezerfele baj 
es veszedelem forgatagába sodródott u mi | 
népünk, úri én közrend egyaránt s ha va­
laha, most az ideje, hogy mindenki, aki a 
haza szolgalatára elhivatott, a mentő mun­
kában megfeszítő erővel vegyen részt. Avagy 
mindenki látja s tudja ezt; éppen u kepvi 
selö urak ne lássák, tudják ? Mindenki pon­
tosan munkába tud állani, cpjien csak a 
képviselő urak nem ? Minket nyomjon, iz­
gasson az ország gondja idő kint s a kép­
viselő uruk nyugodtan átalusszuk a munka 
napjait V

Hol keressük most már a példát a 
munkára, u bátorítást, a kitartásra, a lelke­
sedést, az önzetlenséget, az ország javáért 
üdvéért való szent hevületet ha mindezt 
az ország házában hiába keressük ?

Hol keressük, hol ?
B E.

Sok a tanítónő.
Évröl-évro több tanítónői oklevéllel el­

látott leány kerül ki a preparandiákból. Az 
állam, a városok, n felokezetek, immár kép­
telenek foglalkozást adni a szegény terem­
téseknek, kik végre is keserves küzködésük 
és fáradságuk után élni akarnának. Évente j 
ezer okleveles tanítónő hagyja cl u prepa- j 
randiül, kenyeret, állast esdvo, de hiába, mert | 
állás felette köves van. Szomorú átlapolok, 
melyeken azonban bajos dolog, vagy egy­
általában lehetetlen segíteni. Mit csinálja­
nak a szegény leányok, kik végre is ra van 
nak utalva a kenyerkereselre V Menjenek más 
pályára ?

Igen, de a női munka minden ágában 
beállt már a túltermelés. Egy megoldása 
még lenne a dolognak. Ila előkelő, gazdag 
családaink német és angol kisasszonyok he­
lyett képzett, müveit, diplomás magyar leá 
nyokat vennének házukba gyermekeik mellé. 
Csakhogy ehhez szükséges volna a nevelő­
nők társadalmi helyzetén és állásán sogi 
leni. Szükséges volna azt a sok előítélet és 
ferde felfogást, mely a novolőnőkröl most »

társadalomban él, szétoszlatni. Szükséges 
volna müveit és előkelő hölgyeinket több 
emberségre, több finomságra, nemesebb in 
duóitokra tanítani. Fájdalom, cselédjével is 
csuk száz asszony közül egy tud embersé­
gesen bánni, do hogy egy müveit, úri, kép­
zett leánynyal, ki a házban bizalmi állást 
foglal el, mint kell beszólni, azt ezer asszony 
közül sem tudja egy. így aztán nem cső 1 
dálkozhatunk, hu egy tisztességes, képzett, 
müveit leány erkölcsi öngyilkosságnak tartja j 
ez ilyesfajta foglalkozást, mert hiszen jó ló-1 
lekkel mi sem mondhatunk mást. A szegény 
helynélküli lanitónők sorsán e bus elmélke­
dés nem igen segít, de talán visszhangra 
talál egy-cgy nagyságos, vagy méltóságos 
úrasszony szivében. Adna a jóisten I ?

Wiassics miniszter felismerte a bajt, 
moly e tulprodukczió következtében a lányuk 
anyagi és erkölcsi existcncziáját fenyegeti I 
ee a következő rendeletet bocsátottá ki a 
tanfelügyelőkhöz :

„Az utóbbi években a leánynüvon- 
dekeknek a tanítói pályára való özönlése 
oly nagy mértéket öltött, hogy u képesített 
de alkalmazás nélkül maradt tanítónőknek 
egyre növekedő száma komoly társadalmi 
baj bekövetkezésére vezethet. — Tekintve 
ezt, valamint u törvénynek azon rendel 
kezesét, a mely a tanító- es lanitónőkép 
zés feladatat külüti-külön intézetekre ru­
házza : szükségesnek tartom, hogy a taní­
tójelöltek tószere a tanítóképzőkben tar­
tandó ugv osztály, mint képesítő vizsgála­
tukat vógkep megszüntessem. Erről a kir. 
tanfolügyolőségel azzal értesítem, bogy a 
törvény rendelkezésének érvényt szerzon- 
dö, ily értelmű kérelmeket már saját ha­
táskörében elutasítson.*

Ez a rendelőt azonban vajmi keveset 
I enyhít azon a k muoly társadalmi bajon, 
I melyet a miniszteri rendelet emleget. Végre 
is a tanítónőknek igen csekély százaléka tett 
niagánvizsgát a tanítóképzőkben A sok tu- 

í nitónöt u tanítóképzők termelik s ormok 
I már rég elejei kellett volna venni, hisz a 
minisztériumban jól tudjak, hogy a végzett 
tanítónőknek felét sem tudjuk elhelyezni.

Félünk, hogy 10-20 óv múlva ha­
sonló sorsra jutnak a női egyetemi hallga­
tók is.

Farsangi naptár.
Febr. 8. A jog. és tisztv. kör hálja a 

„Biká“-bun.
Febr. 8 A Steril-féle munkások bálja 

a Margitban.
Február 9. Batyu mulatság a Mar­

gitban.
Febr. 15. Fillér egylet tea estélye a 

Bikában.
Febr. 22- A Fiilk-fclc kefegyári mun­

kások mulatsága a Koronában.

NAPI HÍREK.
A* adózó közünzég figyelmébe

Mint hivatalos értesítést közöljük : Fei- 
hivatnak azon hadmentességi dij kötelesek, 
kik n törvényben irt évenkénti jelentkezést 
eddig bármi okból elmulasztották, hogy n 
városháza emelet 30 szám alatti hadineules 
nyilvántartásnál folyó évi Február hóban 
annyival is inkább jelentkezzenek, mivel ellen 
esetben hadmentességi adójuk hivatalból

lomul megállapítva, s azon felül pedig a 
vonatkozó törvény értelmében, szigorúan 
bűntetteim fognak. Felkéretnek a eselédlartó 
gazdák, hogy cselédeiket ezen jelentkezésre 
utasitni szíveskedjenek. - Debreczeu, 1902. 
Február 5-en, A városi tanács edóügyosz- 
tájn.

Támadás Rákosi Viktor ellen.
Budapestről Írják, hogy a nánási 

kerület kiváló képviselőjét, Rákosi Vik­
tor Kossuth-p&rti követet orczátlanul 
megtámadta a berlini börze újság. Ezt 
a támadást is csak a Rákosi Viktor 
hazafias érdeméül tudhatjukbe,kívánjuk, 
hogy soha nagyobb huj ne érje, mint 
a berlini kofa újság orczátlan nyolv- 
üllögetése, a mely felöl ezeket Írják :

A Berlini Börzén Courier cziinü napi­
lap heves támadást intéz a magyar parla­
ment egyik kitűnősége, Rákosi Viktor ellen, 
a ki a legutóbbi intorpePácziójában az orp- 
heumok ellen igen helyesen rámutatott 
azon bajokra, a melyek a magyarság terje­
dései gátolják. A támadás nemcsak indo­
kolatlan, hanem arczatlan is. Rák si Viktor 
igazán hazafias szolgálatot tett inlerpellá- 

I cziojával és igen örvendünk, hogy éleslátá­
sává! rámutatott a helyes irányra, mely a 
magyarság érdekeit van hivatva szolgálni. 
A német napi lap jajveszékeléséből sejtjük, 
hegy Rákosi intorpellacziója a zülföl- 

j dön nem maradt hatástalanul. — Ott 
' sejtik, még pedig joggal sejtik, hogy 
Rákosi Viktor még több Ízben is fel fog 
szóllalni azon visszáságok ellen, a me- 

: lyet gyámoltalanságunk az idegen nemzeti­
ségekkel szemben eredményezett. Engedmé­
nyeink őket merésszé lettek és nem akar­
nak annak tudatára ébredni, bogy enged- 

I menyeinkkel visszaéltek. Must, hogy Rákosi 
Viktor a helyzetről felvilágosítja az orszá­
got, ők jogtalansággal vádolnak bennünket 
es orczátlan támadásukban határt nem is­
mernek. A Berliner Börzén Courier többek 
közt azt Írja, hegy elismert dolog, hogy 
Mugvarországon a magyarság számszerűleg 
kisebbségben van. Tendoncziózus hazugság, 
vagy ostoba tudatlanság ez. A fejtegetést 
aztan oly irányban folytatja, hogy jó lesz, 
ha a magyarok újabb ellenséget nem sze­
reznek A kój)viselöhazban élénkén kom­
mentálták u lap kirohanását és azok a kép­
viselők, kormánypártiak úgy, mint függet­
lenségiek, a kik a lap támadásáról tudomást 
szereztek, gratuláltuk Rákosi Viktornak, hogy 
interpellácziojával helyes irányra terelte n 
közvéleményt.

Egy jótékony úrnő halála.
Röviden már jelentettük egy dnbre- 

ezeni jótékony urhölgynek, özv, fiül ti Nán­
doriénak az elhunytál. A nomesszivü deb- 
reczeni úrasszony elhunytáról bánatos 
családja gyászjelentést adott ki, mely igy 

j hangzik : Mély fájdalommal megtört szívvel 
tudatjuk felejthetetlen jó anyánknak, anyó­

sunknak, nagyanyánknak és nagynénénknek 
özv. Göltl Nándorné szül. Mözer Máriának 
f. hó 5 én reggeli 4 órakor életének 64-ik, 
özvegységének 14-ik évében, rövid szenvedés 
és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétő 
le után történt csendes elhunytál. Kedves 
halottunk hült tetemei f. hó 7-en délelőtt 
10 órakor fognak a rom. kalh. egyház szer­
tartása szerint a Szt Anna-utczai temetőben 
levő családi sírboltban nyugalomra tétetni. 
Debreczeu, 1902. február 5. Gyermekei: 
Tóth Bóláné sz. Göltl Irma, Szabó Miklósné 
sz. Göltl Anna. Vejei : Tóth Béla, Szabd
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Miklós. Unokái : Tóth Emil, Irmus a, Am u, 
ka, Erzsiké. Szabó Lajos, Nándor Anikó, 
Miklós. Csanak Józsuáié lórjeve c* gyér 
inekeivel. Lucich Károly nőjével es gyűrne 
kével. Az összes rokonok névéin n.

A két vadasdi székely levele.
Máthó András és Kádár -Jozsel 

vadasdi székely rclonnátus preBbyte­
rektől kedves levelet vettunk. Egyrészt 
tudatják, hogy szerencsésen hazaél­
tek, mint „átrakott“ emberek az or­
szágjárásból, másrészt kedves sóink­
ban köszönik dcbreczeni szives fogad­
tatást és tapasztalt jóindulatot. Anms 
semmi bajok a derék magyaroknak 
kiknek, egyszerű, szerető kedves soraU 
emlékül félreteszi a „szerKCSzlo. 
Es szeretettel köszönjük mi is kegyel­
meteket. A vadasdi református székely- 
templom építése segítségét pedig is 
mét ajánjunk olvasóink és hittestvére­
ink jóindulatába és pártfogásába. Ezen 
czélra lapunk jövőben is elfogad ado­
mányokat.

Házi estély

esztendei kínlódás és sanyargatás után 
meghalt s holttestét az akkori rab e- 
metöben hántolták cl. Hogy ez ido- 
szerint hol van a koponyája, azt nem 
tudja, mert a régi rabtemotöt azóta 
fölhányták s a csontokat usszevegyi- 
lették. Adván a szellem kijelentését 
az illetékes koponya kutatók ügyeimét 
a spiritiszta hölgy tudósítására ezen­
nel fölhívjuk, abban a reményben, 
ho„y azonnal Munkácsra utaznak s 
hogy a további búvárkodást ott toly-

ból ment ki a paráczi gazdaságba, amikor 
OL-v régi ér mentén, egy fatörzsön fekvő 
vadmacskát pillantott meg, mely jöttére le­
ugrott a törzsiül és az ér oldalában levő 
lukba bujt. Rögtön hozzáfogott a luk kitá­
gításához s rövid munka után egy közös 
bejárattal bíró luknak három elágazására 
akadt Vele levő kutyája először a jobbról 
esőbe csúszott be s abból csakhamar egy 
nagy himborzot, a középső lukból vadmacs- 
kát, a harmadikból pedig egy szép rókát 
húzott elő.

Az iparos iljitsugt önképzö egyesület 
f. hó 9-én, azaz vásárnál» este az »Iparos főztelek 
Otthon‘ disztermében (Simonlly'ii. •>. szám 
ll. emeleti és ennek összes mellékhelyisé­
geiben zártkörű buzi estélyt rendez, mely 
felolvasás, enok, szavaiul, zene, v »csuni es , 
táuczezal lezz egybekötve. Az estély, mely j 
mar edd igele is igen sikerültnek ígérkezik 

a magyar dalnak lesz szentelve. A mű­
sor a következő: I-, „ Dulüimepcn" előadja 
az egyesületi dalkör, ti., „Dalaim" Irta Ve­
tüli Sándor, szavdju Kormos (ívnia ur. 8.,
.A dal elmelele" Irta és felolvassa dr.
Gulyás 1stvnn gymnasium! tanár ur. I.. .,A 
magyar dal" irta dr. Kőrössy Kálmán, egye­
sületi titkár ur, szavalja Balogh Zsigmond­
it. Bekcssy Rózsa úrnő. ő., Magyar nép­
dalok“ énekli Nagy András ev. reí. énck- 
vezér ur. ti., Magyar népdalok hegedűn elő- 
aeja Sebők Mihály kuzigazg, tanf hallgató 
ur. 7. Magyar népdalon előadja Kaliczki 
Emma kisasszony. 8., „Vonós négyes" ma­
gyar népdalok előadják, lériluter f evenez,
Hóra Karoly. Hóra Eorciicz. és Németh Dá­
niel urak. Az esi el y kezdete d. u, ti őrs­
kor. Meghívók nem bocsáttatlak ki, s ennél­
fogva mindazok kis az iparos ifjúsági ön- 
képző egyesület iránt érdeklődéssel viseljet- 
nek jegyet ; melynek ar t 2 korona, I. bo 
7-én estig az ipurtestület hivatalában vált­
hatnak.

Szőlöszeti és borászati kiállítás Pozsonyban
A t óv szoptíti) bor hóban országos 

mezőgazdasági kiállítás lesz Pozsonyid)., 
melynek keretében mmlaszolotelep letesiL- 
totik. szőlöszeti és borászati termékek, esz­
közök, anyagok, gépek stb. kiállítása esz 
rendezve A mintaszőlötelopnek maganbu 
tokosok számára feutartott részében néhány | 
purczella (á ‘20 négyzetméter) tíz koron,., 
dij ellenében még kiadó. Retlektánsok, va­
lamint azok, a kik n kiállítás szőlöszeti es 

! borászati csoportjában (borral, szőlővel vagy 
I ,..,yéb kiállítású tárgyakkal) resztvenni ki­
vannak, forduljanak bejelentési ívért vagy 
esetleges felvilágosításért dr. Drucker Jenő 
csoportbiztoshoz (Budapest, IX., ÍJllői-ut -'•>■

Az építési bizottság ülése
Debreczen varos építési bizottsága ma 

délután ülést tart a városháza tanácster­
mében. Mint értesülünk a mérnöki hivatal 
lusebb-nugyobb szörnyszülöttéiről lesz szó 
a bizottság ülésen, melyről legközelebbi 
számunkban bővebben referálunk.

Batyu bál
A régi jobb idők családias mulatsága: 

jelenti ezen nyomtatott értesítés, hogy a 
Halászféle sörcsarnok asztaltársasága tolyó 
1902. évi február hó 9 én a Margit fürdő 

1 dísztermében családias magánkörü batyu 
j mulatságot rendez. Meleg vacsora pont 8 
j órakor, lánc/, kezdete este 9 órakor. Lelcp- 
I u dij nincs. Öltözet házias. Vacsora és ital 
l díjtalan. A femnaradó pénz és eledelek a 
j népkonyha és ingyen kenyérosztás javára I fordittatik. Debreczen, 1902. január hó 31. 

A rendezőség nevében lürduy Gabor, l ritka 
I Gottlieb, Czabán Dániel, Dorsch Hugó. Ele 
I lek és italok szívesen fogadtatnak. Rég ol­
vastunk ennél az értesítésnél őszintébb ma 
gyarabb levelet.

Beküldetett: A „Polgári Kör* által Ja­
nuar 20 án tartott tánczinulatság alkalmá­
val jegyekből befolyt 791 kor. felültizeté- 
sekbőf 270 korona összesen : 1001 korona.
Kiadás volt 458 kor. 14 fillér, tiszta jöve­
delem maradt 002 kor. 80 ül. Eeliülizettek: 
Hauer Bertalan 20 kor., Koncstk Lajos 12 
kor. Balassa Károly, Komlósiy Mihály, 
Pásztor Junos, Pásztor Gyula. dr. Bakonyi 
Samu, Gyarmati István, Házsó Gyula, Ab­
raham László 10-10 koronát. Biczó Gyula, 
Batsányi János és Horváth János 0—6 kor., 
Komlóssy Arthur, Oláh Karoly, Szathmary 
Mihály, Gzeglédi Gyula, Németh András, 
Boros Márton és Halasz Izidor 5 o koro­
nát, Veesey lnne, Szentesi János, Őri Mi­
hály, ifj. Kéki Sándorué, id. Kelti Sándor, 
Antal V., Úszó 1., ifj. Bányai 1st., Vadon 
Z, és D.inko 13,4 4 kor. Király Gy., Szabó 
Kalman jegyző, Szabó Kalman gyógysze­
rész, Blaskovics Mihály és ifj. Szűcs Mi­
hály’ 3 3 koronát. ílj. Pásztor János. K.
Vértesi Istvánná, Balogh István, Polgári 
Márton, Kerékgyártó József, Erdei Kálmán, 
Nagy Sándor, Szentgyörgyi Józsefné, Pethö 
Lajos, Kovács János, Gsáky János, Nagy 
István, Móricz Eerencz, Nagy Lajos, Trnka 
Gottlieb. Somogyi Imre, Hajdú Gyula Dr. 
Varga Lajos, Kovács Kálmán es Dávid Mi­
hály 2 2 koronái. Ifj, Gombos István, Né­
meth János, Böszörményi Sándor, Gombos 
Eerencz, Czeglcdi József, Kiss József, Kiss 
István, Pósalaki Mihály, Hegedűs Sándor és 
Fehér Endre l 1 koronát. Fogadják a jó­
szívű adakozók adományaikért hálás köszö- 
I,elüket. Debreczen, 1902. Február 5. Dávid 
Mihály Pénztárunk.

Petőfi koponyája és a dcbreczeni spi 
ritisták

A 1'. H írja ezt a piriluszba való 
hivl : Az a szerencsétlen koponya, a 
melyről azt hirdették, hogy Petőfié, a 
eebreczeni spiritiszta köröket is foglal­
koztatta. A szellemidézéssel foglalkozó 
urak és asszonyságok egyáltalában 
nem kímélték Pelöli szellemét és bo­
rúra derűre megczitálták, hogy a ko­
ponyája hollétéről szóljon. A spi ri - 
tiszta m hölgyck egyike Debrecenből most 
mégis Írja nekünk,hogy a kérdésre Petőfi 
(kinek keresztneve Sándor) mit vála­
szolt. A költő azt mondta, hogy elfog­
ták és Munkácsra vitték, ahol földa­
latti börtönbe zárták és kínozták, Két

Nyomozás Brassóból Bebreczenig.
A dobreczeni rendőrség távirati értesí­

tést kapott u brassói rendőrkapitánytól, a 
melyben cgv ottani nagyszabású lopás elkö­
vetőjét kéri Debreczenben nyomozni. Ozv. 
Orekovszky Karolyne ékszerész üzletébe be 
állított tegnap egy Veisz nevezetű fiatalember 
és iiz* mondta, hogy ö vőlegény lévén ék­
szereket vásárolt mintegy 1000 korona ér­
tekben. Mikor a vásár megvolt, Woisz elhív­
ta az asszonyt, hogy kísérje haza és otthon 
kifizeti Egy udvarba mentek és ott Weisz 
lepecsételt zacskót adott át az asszonynak 
és elillant. Mikor felbontotta a zacskót apró 
darab papírok hullottuk ki belőle. A nyomok 
szerint a csaló Debreczen felé vette útját.

Borz róka és vadmacska

Eljegyzés
Endiödy Ignácz mozdonyvezető elje­

gyezte özv. Pető Józsefnél, Pe ö István ref. 
iskolagondnok leányát.

Meddig jár a 10 lorintos bankó
A jelenleg forgalomban levő, 1880. 

évi május hó elsejétől keltezett, ausztriai 
értékű 10 forintos bankjegyeket az osztrák 
magyar bank fő- és fiókintézctci 1903. évi 
február hó 28 ig fizetéskép és átváltás vé­
gett fogadják el. 1903. évi márczius hó el­
sejétől augusztus hó 31-éig ezeket a bank­
jegyeket az Osztrák-Magyar Bank budapesti 
es bécsi főintézetei még lizetéskép és átvál­
tás végett a a többi bankintézetek azonban 
már csak átváltás végett fogadják ei. 1903, 
évi szeptember hú l étől kezdve a behívott 
1880. évi május hó elsejéről keltezett auszt­
riai értékű it) forintos bankjegyeket az 
Osztrák-Magyar bank többé lizetéskép nem 
fogadja el, úgy, hogy 1903. évi augusztus 
31-én e bankjegyek bevonásának utolsó ha­
tárideje lejár. Ettől az időponttól kezdve a 
behívott bankjegyeket már csak az Osztrák- 
Magyar Bank budapesti és bécsi főintézetei 
átváltás végett fogadják el.

Gröftner Viktor, a Csanádi káptalan 
temossaágbi uradalmának tiszttartója rend 
kivid érdekes és ritka fogást tett a minap. 
Gröftner kártékony vaduk pusztítása czéljá-

Helyesbitő felhívás a kaszáló birtokosokhoz.
Mindazon kaszáló birtokos társaim, 

kiknek a Nyivvizlecsapoló társulattal szem-
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bon sérelmük van : szíveskedjenek f. hó 
g-ikán szombaton d. u. 3 órára a függet­
lenségi kör helyiségében a felirat meghall­
gatása, esetleges észrevételek megtételére 
minél többen pontosan megjelenni. Ungvári 
Andor.
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DEBRECZEN

tűz tovább terjedését. - Debreczen város 
disztanácstermet akar építtetni. Puky Gyula 
főispán ennek a mogboszéléro f. hó 7-dikén, 
délután 3 órára össze is hívta a város i 
építése bizottságot.

Halálozás j
Boruzs István 75 éves dcbreczeni pol­

gár, boldog házassága 45 dik évében, 6 évi 
betegsége után, f. hó 7-én a régi Móricz- 
telop 10. számú házánál elhunyt, az ev. 
rcf. egvház szertartása szerint innét temetik 
f. hó 7-én, délután 2 órakor. Béke poraira.

Dehreczeni rövid hírek.
Debreczen egészségügye. A tisztiföorvos 

jelentése szerint a január havi egészségügyi 
állapotok kedvezőbbek voltak a deczeinberi-. 
nul. Járványos betegségek miatt a homok- j 
kerti óvodát és a Stefánia árvaházat beket j 
lett zárni. Született az elmúlt hónapban j 
104 fi, HO no, összesen 214. - Meghalt!
72 fi. 88 no, összesen 1110. Szaporodás 54. j 
Házasságra lépett <19 par, ebből rcf. 41.
A közkórházban 88 beteget ápolnak.
A polgármester jelentése szerint az elmúlt 
janit.ír hónapban lopásért le volt tartóztatva 
2 egyén, csalásért 1, rendőri kihágásért 
256. Eltolonezoltutott 73. lpangazolvány ki­
állíttatott 31, munkakönyv 48 A katonai 
létszám voll 1443 közöshadsoregbeli ember 
és 502 ló. A honvédségnél 947 ember, 443 
ló. Összesen 2390 ember es 945 ló. A !a- 
kossag állami adófejében befizetett 33,344 
koronát, hadmentessegi adóban 1308 kor. 
Községi pótadóban 7486 kor. Útadóban 393<
koronát, nyirvizlecsapolási adóban 2336 kor. j 
fügéi Samu monostorpályi házaló, aki kü­
lönben tojások eladásúnak közvetítésévé 
foglalkozik, furfangos módon csapott be kel 
dcbreczeni tojás áruló kofát, Buthori And 
rasnet és Fehér Józsefnét. Jól ismerte mind­
két küfaasszonyt s épen ezért nagy biza­
lommal szólította meg először Báthonnet.

— Nézze lelkem, itt van egy szekér 
tojás, foglalót kellene rá adnom, de a gaz­
dám nincs Út. Adjon 10 forintot, egy lel 
óra múlva visszaadom. Báthoriné minden 
gyanú nélkül átadta a tiz forintot s a má­
sik pillanatban Fehérnél szólította meg 
Fógol.

— Latja Feltörné asszony itt van «állam 
tiz forint. Még három forint kellene, hogy 
azt a szekér tojást lefoglalozznm. No en­
gedje, hogy mus vegye meg. Míg a gazdáin 
visszajön adjon három forintot, Keherne is 
lepre ment s minden gyanú nélkül adott 
három forintot Fogelnek, a kit lobbet nem 
is láttak. Úgy e szeleit a tizenhárom lormt- 
tál, bogy hire sincs a városban. - Ä.," 
reczeui törvényszéki fogházban az elmúlt 
1,0 vegén 121 ferli es 27 uó volt elzárva.
A rahinunkabol 780 kor. 59 fii. folyt bü- “ 
A tust mint tclvaj fogó Zilali Maria, egy 
többször büiilotett, rovott múltú csavargó 
leány, tegnap délután besurrant Boti Mar 
tonne Hatvan utoza 9. szám alatti lakasara 
s a folyosóról egyébb lopni való tárgy hiá­
nyában elemelte a tüzes szén vasalót. 
Hogv könnyebben el tudja szállítani, nz eleg 
értékes vasalót a parazsat kifordította az 
udvaron heverő ládák inogó. A deszka lada 
azonban az izzó parázstól egy perczve .uzot 
fogott s áruló füstje az udvarra csöditet'e 
a ház lakóit. Ezek aztán hamarosan lefülel- 
tok a tolvajt s aladtak a rendőrségnek. - 
Felrobbant petróleum lámpás, bchwartz Ber­
nét széna kereskedő raktárában pKn I1 
n raktár falára erősített petróleum lámpa 
felrobbant s az égy petroleum a szén a r 
folyt. Szövimesére a cselédek hamar év.re 
vették a robbanást s megakadalyoztak a

Hírek a nagyvilágból.
Hang a koporsóból Temesváron Szo- 

kop Mária elhunyt haztulajdonosné temeté­
sén nagy riadalom támadt. A mikor a ko 
porsóra földet kezdtek hányni, a sírból erői 
zaj s rekedt nyöszörgésszerü hang hallatt- 
szott. A gyász nép megrémülve szétfutotl, 
mert mindenki tetszhalálra gondkl . Vegre 
a rendőrségre telefonáltuk, hivatalos bizott- 

I sag jött ki, felnyitotta a koporsó , de a holt- I test helyzete es a feloszlás kétségtelen jelei 
1 után megállapítottak, hogy a különös zajt a 
í korhadt koporsófedél okozta, mely a reá 
i hányt földtől megrepedezett s ez idézte elő 
a különös zajt. — Draga öcscse és a szerb

; tisztek. A belgrádi liberális párt lapja a 
! hadügyminiszternek a tisztekhez intézett bi- 
! zalmas rendeletét közli, amelyben vala- 
I mennyi rangfokozutbeli tisztnek meghagyja,
: hogv Lyunuvicza Miklós hadnagynak, Draga 
I királyné öcsének, előre tartoznak szalutálni. 
Áiarczos rablók. Félegyh uan este 9 Óra 
kor két áiarczos rabló tört be özvegy Ito- 
rédinó házába. Arablók összekötöztek a 
ház asszonyát es cselédjét, azután Kilősz- 
tollák a hazat. Elvittek 2500 forint kész 
pénzt és két kocsival elhordták az összes 
ingó-tárgyakat. Az alföldöli, úgy látszik, is­
mét fölóledöben vau a belyár-vtlag. HÓI 
mértföld csizmák Baselbon egy Irauewa 
lan jelentése szerint úgy mérnök „autó 
mil.il-ezipök‘-et talált föl Kis és könnyű, 
korcsolya alakú motorral ellátott czipok 
ezek melyekben könnyen moglohot tóim 
„égy métert egy másodperez alatt, tehát 
14 kilométert egy óra alatt. Ha e hír való­

inak bizonyul, akkor n „hetmértlold- 
czizmák“ ról szóló mese megvalósulna. 
Zsoldics és Papp Zoltán. A szatmári eink-
kezeies testvéi'gyilsossagot mar loludnt koz 
dik velünk az élet gyakori újabb szonzá- 
czioi. Egy röpke l.ir ismét felszínre hozza 
-íz esetei A hír az élofbjii megmaradt »U 
bűnösről szol. Egy hozzánk jutott erlerntes 
szerint ugyanis Zsold.es Mihály es 1u ,p 
Zoltán, a kik az illuvm fegyhuzban szen­
vednek súlyos Ültökért, - előbb, örökös 
rabságban, utóbbi nyofez évi fegyliazbun 
tetőssel sujva - jó majav,seletet unusi a- 
inllk pa .p Zoltán varrassa! foglalkozik, 
Zsoldics Mihály pupirskutulyákal készít s 
munkájában mindegyik meglehetős j rtus- 
sáera tolt már eddig szert. Ha folyiatolugo 
sau io magaviseletét tanúsítanak, büutetesi 
mértékük kitöltésé elölt feltételes szabadságig 
i- nyerhetnek — néhány esz-emlő múlva.
- A látra füredi dráma. N*gy izgaunut
keltett két evvel ezelőtt az ai vadász szeren- 
esetlenség, melvuek Flcsch Zsigmond eyitia 
megyei birtokos volt az áldozata, kit buraija 
Füzesséry Emil tői venysz.éki aljegyző lolt

Távirat.
A képviseloház ülése.

A budget vitánál ma első szónok 
Habár Endre többek között felszólal 
az ellen, hogy mikor a gör. kath. Buda­
pesten magyar misét szolgáltattak valaki 
feljelentette őket. Rómában.

Rákosi Viktor: Spicli volt!
Rabár: A pápa évszázados gya­

korlat ellen foglalt állást. . . .
RákOSi Viktor: Hát a magyar fő­

papság hol késett az informátióvat, 
azok kitől kapják vagyonukat a pápá- 
lói, vagy a hazától ?

Rabár : a pápa megtiltotta a ma­
gyar szertartást és a könyveket eléget- 
telni rendelte. (Felkiáltások : Hallatlan !)

Rákosi: A magyart üldözik, a
nemzetiségeknek minden szabad.

Ktlbik Béla: Mégis csak hallatlan, 
hogy mi ezt tűrjük, minek van kor­
mány V Miért vannak a püspökök ?

Rabár aztán folytonos közbeszó­
lások között elmondja a római út tör­
ténetét, utálnia Rátkai beszélt.

„gyón vélellonsógbül. Ma,tan gyanú indult 
fői hogy Flcsch nem vdetlenseg áldoz d ,, 
csaladja feljelentést tett éuzosrory ellen 
s utóbbit vizsgálati fogságba is helyeztek. 
Ra a Hzenzacziós ügyet tegnap tárgyalni a 
lőcsei törvényszék s csupán goudatlaiis,ig )o 
elkövetett emberölés vétségében .«omlottá 
ki bűnösnek s ezért négy hónapi loghazra 
íté te, melyből ülvén napot kitöltöttnek vett 
az elszenvedett vizsgálati fogság ahal. Az
ítélet jogerős. Három évszázadban élt.
Ritka magas életkort ért el Pen- I eter mo K lakói .. Ki a "apókban hunyt c no- 
ívinv nini "vongelkedes után. I i.nz 'GtJ. 
év dcczember h ivaban született Kfd'ilmfa 
ván és mint napszámos kereste a kény, e - 
Néhány ev óta Módoson nlo leányaiul élt, 
mígnem most 103 éves korában elhunyt.

Agyonütött huszár
Furcsa halállal halt meg Verespatakon 

egy hajdani kemény Kossuth huszár, lom- 
esanyi Luji volt a neve annak a vén legény­
nek, a ki annyi évtized éta, mióta huszar- 
kiirdjával u németet lapogutta, mindvégig 
megmarad' huszárnak még a kapta mellett 
is mert Tomcsauyi haji, mióta hüvelybe 
dugta a kardját, békében csizmadia mester­
ség..,;1 kereste kenyerét. Mindenki jól ismer­
te Verespatakon a furcsa embert, ki soha 
egy korty paliokát nem tudott felhajtani 
a nélkül, hogy barátságos hangon el ne kiál­
totta volna : Ugylevágtam a németet,hogy csak 
a feie búbja maradt!

Ha aztán ilyenkor valaki kételkedett 
! volna szavai valóságában, juj volt annak. — 
Mert Tomcsányi Lijinem tiirt ellenmondást,I hanem amúgy melegében Indához verte az 
illetőnek n csizmatalpot, a mit csak az 
imént vásárolt. Persze ha már nagyon fe - 
hajtott a gutád,-a és kövesse üvölt veszedel­
mes Tomcsányi baji olyankor aztan sokat 
kötöttek az öreggel és meg meg kérdezték 
tőle : Laji, hogy is vagta le kend a ne­
metet ? Do a ki áldója van — kiáltott bajt, 
ne kötekedjék velőin, mert úgy lovagom, 
hogy csak a fejő búbja marad !

Tomcsányi Laji azért nem volt vesze­
delmes ember. Ittas állapotban gyakran tan­
torgoit az utczákon hazafelé s a minap is 
jócskán becs'pve ment <1 egy negyvennyol-
,-Z'S Fajtársa meglátogatására. Az öreg le gy- 
vennyolezast Varga Józscfn.'k hívjak szm- 
t„„ kemény legény, a ki bár a bekében szin­
ten csizmadiamesterséget folytatott, dicsere- 
lern legyen mondva, egy hajszálnyit sem en- 
ffodelt a negyvnnnyolczból. őz öreget azon­
ban megü'ötte u guta. mert vérmes lerme- 
sz(Jiü volt s azóta a derek negyvennyulczast 
minden perezben az óhmihalas lényegéit, 
me.rt dolgozni nem bír kezeit megbénította 
a gut a ütés nyugdija nincs, mert amíg moz 
dúlni tudott nem szorult rá. Nos hat. amint 
mondom, n szegénv b na Varga Józsefet 
ment meglátogatni Tomcsányi Laji.

Mikor odaéri, ott talált egy asszonyt, 
kit közönségesen Vilmának szoktak nevezni. 
Az asszony állítólag épen azért volt. mert 
megszánta a magával jótehototlen negyven- 
nyolczHSt és a szomszédoktól eleit kui'Y” 
rali össze neki. Tomcsányi Laji virágos ko<l- 

j vében volt. Vilma is — nevezzük csak így
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meglehetősen fülöntött a garatra, baji 
kötölőzött, az asszonynak sóin volt rövidéin) 
a nyelve. Diktum faktum, a végén az usz- 
szuny hozzávágott valamit bajihoz — talán 
egy kaptat vagy mi a csodát és oly szó - 
renosótleníii találta, hogy baji szörnyet halt 
azonnal, még csak annyi ideje so maradt, 
hogy befejezze a mondatot :

— Úgy levágtam a númotot, hogy 
csak «...

Így halt meg, dicstelen halállal Tum- 
csányi baji, a huszár. Kobe ütötte ogy asz- 
szony talán véletlenül vagy micsoda — s 
a furcsa eset csudájára valóságos hucsujlí­
rást rendeztek az öreg Varga házához, kit 
ha egv kis nyugdíjjal sogélno meg a kor­
mány, egy érdemes negyvennyolczast men­
tene meg késő vénsegenon az ellenhatástól.

Debreczen a holdban.
A színház igazgatósága vasárnap estére 

elövotte Than Gyula Debreczen a holdban 
tv,imii helyi látványosságát. A dobreczeni 
közönség jól ismeri mar ezt az akluálitások- 
kai fűszerezett mulattató darabot és az a 
nagy siker, amelyet annak idején elért, ért­
hetővé teszi a darab felújítását. A nagy­
közönség figyelmét felhívjuk erre u júizü 
helyi darabra és hisszük, hogy zajos estéje 
lösz vasárnap a debreczcm színháznak.

Ensorváltoiás

A nőegylet vigesielye
A jótékony nőegylet vigestólyo tegnap 

oslo zaj.ott le a Bika diszlermében. Úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült 
az estély. Szebbnél szebb asszonyok s leá­
nyok szolgálták fel az ízletes ételeket s ita­
lokat K a Magyar! fiuk pompás zenéje való 
Inni csak emel le a vig haiigulalol. Az este- 
íven jelen voltak : Asszonyok : Vorosnó 
Szathmiry Tér■•/.. özv. (lorsun Ödönné, dr. 

hl vilimé, Miskolczy bajosné. Kulbou- 
Káímanné, Tóth Aurélne. liutiraynó,

Irinyi
mivel'
Brunner Kdén :, özv. Bérossy Samuehié 
Komlossy Ai iliurrié, Szabó Káiináimé. Du -1 
IntekI Sandoriie, liernátb Eieinérné, Berger i 
Janónc, özv. Borger Vilmosné, Buiiyáls | 
Kinilnc, lluliay Alajosiié, Szües Jánosné, \ 
Bornath bajosné, dr. Vass Anlalne, Wolf j 
Jánosné, özv. Szikszay Istvánná, özv. .loó j 
L-tvnnné, König Anlalné, Kráter Zoltánul:, | 
Boszler K.-iié, I.iiseb kzredeeuó, özv. Lederet j 
Miksaiié, Bosznay Istvánm- dr. Kovács j 
Józsel'ne, (h. Körösy Kálmánná, özv. Bay 
Habomé, dr, Ujfalusy Józsofné, f’ünkösly 
Kor'iic/ii". B ai l Oszkámé, Szunyogh Zol- 
tanno, Miskolczy .1-iióne. Szilagyi Imréim, 
bostyáu Adorj,iiiim, B iy Bei talanné, Szalav 
Józsofné, dr. Kemény Mónié, Kaszanyilzky 
Andorne, dr. Ujfanissy Dezsőim, özv Do­
mokos K.iliuaime, Kovássy Ákosné, gróf 
Bethlen Sarolta, Strud. Gyulané, Jámbor 
Jánosné Bud chazy Allmrtné, Szúnyog Sáli- 
dorne Szabó MiUú.-né dr. Szász Adolfnó, 
Orosz Hindiéin'.

Leányok : lienyács Erzsiké, Mikes 
Mádi (Nagybanya) Hu bay Margit. S/.iics 
Margit, Bernálh Gizella. Jeney Szabó Ilona, 
Hutiray Palika, Kút hí Anna, König Margit. 
Szabó Margit, Kráter Irma (Al mosd). Ke her 
Margit, l jfiiIus-y Mariska. Bosznay Ibis, 

in Bay Ilona. Szilágyi Margit 
Krov Margit, Böszörményi 
Ilike, Derzsi K,innia, Kle­

bersberg Valéria grófnő, Ibidaházy Gizi. 
Szunyogh bili, Szunyogh Margit, Szabó Er­
zsiké, Borosa Jnlánka (Sz itbmár), Pünkösty 
Margit, Szunyogh Olga Miskolczy Ela.

A közönség tegnap azzal a biztos tu­
dattal töltötte meg a színházat hogy u Pá­
holy ez. vígjátékot latja. Csalatkozott. Az 
előadás elolt pár pcrezczel a fekete táblát 
kifüggesztették, s jelezte az igazgatóság, 
hogy Szathmáry betegsége miatt műsor- 
változás vau es periig a Páholy helyett a 
Pillangó kisasszonyt s a Tíz leány s ogy 
férj ez. vígjátékot játszák. A közönség mél­
tatlankodva, zúgolódva fogadta a hirt s inéi 
tan is, meri csak elítélhetjük azt az eljárást, 
melyet az igazgatóság ezúttal s a múltban 
is a műsorváltozásokkal elkövetett. Szath­
máry betegségét már kedden este tudták, 
tegnap délelőtt már az orvosi bizonyítvány 
is kezében volt az igazgatóságnak, melyből 
megtudhatta, hogy Szathmáry nem játszim- 
tik. Miért mulasztotta el hát kötelességét az 
igazgatóság ? miért vezette félre a közön­
séget V A helyeit, hogy idejében, mert 
kellő időben indult már a műsorválto­
zásról, jelezte volna a darab változást, 
este az előadás elölt tudatta csak. Az 
ilyen eljárást nem várta volna u kö- 

I zönség s jövőre nézve felhívjuk erre a sxin- 
j ügyi bizottság figyelmet. A hirtelen eiörán- 
I toll darabok közül csupán a Pilláiig« kis- 
: asszony előadása ment kifogástalanul. — 
j Komlóesy Emma erdeme ez, ki némileg fe­
ledtette * közönséggel az igazgatóság figyel- 

j illetlen eljárását. Szünet alatt Puvelkó Jolán 
— sikerül' valceret játszotta a zenekar, 
melyet rnegujráztak.

Elvárhatja a közönség, hogy 
I méltányosaid) eljárást tanúsítson

avatott gondossággal és ízléssel lesz ve­
zetve. Az egyes kötetek szerkesztői mun­
kájában részt vesznek legkiválóbb íróink cs . 
uestbetikusaink, a kiknek díszes névsorából 
megemlítjük a következőket : Ábrányi Emil 
Alexander Bornál, Ambrus Zoltán, Ángyai 
Dávid, Uánóczi József, Hallassa József 
Beöthy Zsolt, Dóczi Lajos, Endrődi Sándor’ 
Keronczi Zoltán, Haraszti Gyula, Hegedűs 
István, Hevesi Sándor, Junius (Z. Kis Béla) 
Kossuth Ferencz, Negyesy László, Pahtgyí 
Menyhért, Rákosi Jenő, Riedl Frigyes, Szász 
Károly, Vácz.y János, V aradi Antal és tok 
masok, akik vagy bevezetésekkel gazdagítjuk 
a gyűjteményt, vagy a magyarázatok es |egy. 
zetek Írására vállalkoztak. Az egyes kötete­
ket, a magyar remekírókat ép úgy mint az 
idegeneket, képek díszítik: elsőrangú ma­
gyar és külföldi művészek rajzai A díszes 
bekötési táblát az, illető Író arany dombor­
művű medallion arczképe ékesíti. A gyűjte­
mény első sorazala 50 kötetből fog allani, 
a melyekből évente legalább hat kötet jele­
nik meg. A váilaia első bárom kötete már 
mt) jelent, méltó képet nyújtva az egész 
nagyszabású vállalkozásról s jogosult vára­
kozást keltve az cg esz gyűjtemény iránt. A 
vállalat két első kötele Petőfi Sándor Összes 
költeményeit adja. Életrajzi bevezetést ki- 

I vezetést kiváló Pclőíi-monografia-irónk, dr. 
Ferenczy Zoltán irt hozzá. A gondos szö­
veget Radó Antal eilenröizte, s ö irta a 
tárgyi jegyzőtöket is. A két kötet .«kumisz, 
Nougrády, Tciegdy és Túli 52 pompás k - 
vileiü, színes nyomású, eredeti iliusztracziója 
diszití. A harmadik kötet Kisfaludy Sándor 
Összes Költeményeinek első része. Himfy 
szerelmei és a Regék eg része van benne. 
Az életrajzi bevezetést kiváló essay Írónk 
Zilahi Kiss Holo (Junius) irta. A kötetet 

j Neográ y Antal, Rnlhy Lajos,Telegdy László 
full Ödön 30 szebbnél szebb illusztrác/ója

diszití. Ez év karácsonyáig megjelenik még 
a vállalat IV,, V., VI.. us VII kötele is;

Dravoczk 
Kölcsey Anna, 
Anna, Kémény

SZÍNHÁZ.
Csütörtökön. .<:* bérlet: Toróz kupi- 

lány. üpvn iio 3 fel Tónusban,
Pénteken, „A- bérlői. Újdonságul elő­

ször I estverek. Szín mii 4 felvonásban.
Szombaton, „H* bérlet, másodszor. 

Testvérek.
Vasárnap, két előadás, délután »3 óiu- 

kor IVdln lyarakkal. A Szent Iván éji álom. 
Vígjáték 5 felvonásban ; este bőrletszünot- 
ben Debreczen a holdban Irta Than Gyula

gdtö.'ág.

jövőben 
az igaza-1-)

IRODALOM.
Bemckirék Képes Könyvtára

Kulturéletünk rohamos fejlődésének a 
j' le, hogy nagyobb kiadóink nőm riadnak 
vissza már a nagyszabású vállalatoktól sem, 
s a külföldi lexikonokat magyar lexikonok­
kal, a külföldi történeti munkákat nagy tör­
téneti munkákkal stb. iparkodnak biztosítani. 
Csak a világirodalom remekíróinak nem volt 
inog eddig egyöntetű magyar kiadása, tőt 
nagy részük egyáltalán nem is jelent még 
meg magyar nyelven. Örömmel üdvözöljük 
ennélfogva a Lam pel Róbert-féle (Wodianor 
H. es fiai) cs. és kir. udvari könyvkiadóczég 
jélcntösegcs uj vállalatát, amely Remekírók 
Képes Könyvtára czimmel indult meg s 
egyöntetű díszes kiadásban föl fogja ölelni 
a magyar és a világirodalom remekíróinak 
színéi, javát A könyvek élén ott lesz az 
Írók arczképe, elettik rajza, a legkiválóbb 
szakemberek tollából, s a szöveget végig 
kisérő jegyzetek és magyarázatok formujá 
ben minden, a mi a teljes megértéshez 
szükséges. A Remekírók Képes Könyvtárát 
Radó Antal szerkeszti, akinek neve teljes 
biztosítéka annak, hogy ez uj vállalat sznk-

j Kisfaludy Sándor össze-- költeményeinek 
j második része, Shakspere Remekeinek I. 
j kötete, mely ele Alexander Bernét irt élet- 
I rajzi bevezetési, Mohere Remekeinek I. kö­
tete Haraszti Gyula bevezetésével és Tóth 
Kálmán válogatott költeményei Endrődi Sán­
dor bevezetésével. A további kötetek gyors 
egymásutánban fognak megjelenni, s a kö- 

j vetkező remekírókat fogjak tartalmazni meg­
jelenésük sorrendjében: Berzsenyi, Schiller, 

i Madách Imre, Kossuth Lajos, Homeros. Tóth 
í Ede, Kisfaludy Károly. Reviczky Gyula, Heine, 
! Tegnér, gróf Széchenyi István, Kazinczy 
Ferencz. Goetiie, Kölcsey, Zrínyi Miklós, 
Balassa Bálint, Tinódi, Gyöngyösi, Faludi, 
Virág Benedek. Gvadányi. A Nibelumgéuek, 
Garay, Pázmány. Firduzi, Vöt ösmarti, Byron, 
Csokonai, Loepardi, Musset, Mikes Kelemen, 
Aischylos, Sophocles, Euripides, Deák Ee- 
renez, Katona József, Virgilius és Bajza 
József. Felöleli továbbá a gyűjtemény a 
kuruez költészetet és a népköltészetet is.

E nagyszabású vállalat, a mely egye­
síti legj-ivat mindannak, a mit a magyar 
remekírók, a külföldi remekírók, a magyar 
műfordítók, a magyar művészek és a ma­
gyar nyomdaipar produkálhat, díszes kiállí­
tásánál lógva ékessége lesz a legelőkelőbb 
szalonoknak is, s könnyű megszerzési mó­
dozatainál fogva hozzájuthatnak a legszegé­
nyebbek is. S ez a körülmény kulturális 
szempontból legnagyobb érdeme a kiadó 
ezégnek. A magyar és a világirodalom kin­
cses házát népszerűvé lenni s a világ szol- 
lemóriásaimtk páratlan hagyatékát beillesz­
teni a magyar nemzet lelki világát fejlesztő 
tényezők közé, oly hazafias áldozatkészségre 
vall, a mely megérdemli a nagy magyar 
közönség legmelegebb pártfogását. Az öl) 
ára fűzve 200 korona, vászonkötésben, több
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szörös szinnyomatban, az Írók dombornyo- 
m ásu arczképével 250 korona, s amatőr 
fé’bőrkötésben 600 korona. A 200 és 250 
koronás kiadást havi ß koronás részletfizetés 
mellett, tehát napi 5 fillér megtakarítás 
árán, az amatőr kiadást havi 10 koronás 
részletfizetésre lehet megszerezni, Megsze­
rezhetők néhány kötet kivételével az egyes 
kötetek külön külön is, valamivel magasabb 
bolti áron. Debreczonben pedig a László Al­
bert és Társa áruüzlet osztályánál.

Huszadik század.
A „Huszadik Század“ czimii társadni- 

mitudoinanyi szemle februári száma most 
hagyta el a sajtót. A szám közli mindenek 
előtt Vámbéry Ármin, a punislamismus küz 
dóimé Európa ellen* czimii rendkívül érdé 
kés czikkónek befejezéséi, Dr. Fayer Lász- 
lónak egy közleményét a kinvallatá« meg­
szüntetése c/éljából a XVI században meg- 
indított mozgalomról, a folyóirat szerkesz-; 
tőjének, Dr. tiratz Gusztávnak egy Tisza 
Kálmán életerő; és államférfiul egyéniségéről 
irt tanulmányát, Dr. Wtldnor Ödönnek egy 
összefoglaló kritikai visszapillantásai a tél 
folyamán megjelent nevezetesebb magyar 
költői irodalmi és színművészét! termékekre. 
Zigánv Zoltánnak egy becses czikkál a mun­
kás szakszervezetek mik doczcmbor havában 
tartott kongrasszusáról, továbbá a rendes 
kortörténeti Szemlét és egy a Társadalom- 
tudományi Társaságban az „erkölcs lulköve- 
teléseiröi* tartott vita leírását, A folyóirat 
előfizetési ára felévre 8 korona. — Kiadja 
Politzer Zs es fia (IV. kerület Kecskeméti 
utcza 4.)

maga után vonni és n megfeneklett vállal­
kozási szellem neki lendül. Az államnak 
lesz ebből legtöbb haszna, mert 4 és fél 
százalékos papírjait konvertálhatja alacso­
nyabb kamatlábon álló papirosokkal. Elég 
élelmes az állam arra, hogy ezt meg is le­
gye. Az ingatlanok és jelzálogpapírok érté­
ke emelkedni fog és ezzel némi rckompen- 
zácziohoz jutnak az ingatlanok a csekélyebb 
jövedelmezőségért. A földek, házak, gyárak 
érteke pedig nagyobbodik, szóval olyan be­
folyása lösz ennek u kamatláb csökkenés­
nek. mint a mily termékenyítő szerepe van 
a Nílus vizének Egyiptom sivár talajára,

Az egyszer tehát az. ingó tökére járt 
rá a rúd. Az ingó töke tulajdonosainak 
a helyzete fényes volt. Minden fáradság 
nélkül élveztek a tőkék után olyan kama­
tokat, aminőket a termelő osztályok az 
egyéni teveaonység és ügyessé.' legnagyobb 
mérvű kifejtésével sem tudtak elérni. Bol­
dog volt az a gazda, aki átlag 4 százalékot 
el tudott érni, — de ez is csak kevésnek 
sikerült - a tőkepénzes pedig esak annyi 
faradságot fejtett ki, amennyivel a takarék­
pénztárhoz el mennie kellett, hogy a kamu­
tokat fölvehesse. Az uj szituáczió, melyet 
az osztrák-magyar bank 3 és fél százalékos 
kamatlábja teremt, helyreállítja némileg a 
paritást az ingó töke és az ingatlan toké 
jövedelmezősége között. A munkának na­
gyobb lesz a becse és ez az igazság.

— Helyet ! HcPet !
Majd a vén piros szoknyás kökli sek­

restyés kapaszkodott a nyakiglábba és be­
vonszolta a sekrestyébe, honnót kezét az 
égfolé emelgetve tért vissza, kiáltozván, 
hogy az Isten káromló odabent megtért és 
hogy megtagadta mesterét az ördögöt és 
annak minden csalafintosságait. A fiatal pap 
most ismét fohászkodott a megtért biinö- 
iidvösségéért. Az egész jelenet olybá tant 
fel. mint a vallásnak az igazi diadala a hi­
tellenség fölött.

A hivő1; éjjeli 11 óratájt oszladoztak 
szét a templomból. Kihirdetlek azt is, hogy 
a körmenotot jövő vasárnap tartják meg.

(Folyt, köv )

Nyilttér.*
Nyilatkozat.

A helybeli és fővárosi lapok azon több­
szöri közlése, hogy én megboldogult férjem 
Bajiul Balog András halain alkalmából több 
oldalról pénzt kaptam : kénytelen vagyok 
határozottan kijelentőm, h így én a Málló- 
ságos Szemere Miklós ur 1000 koronás ado­
mányán kívül a jelen perczig senkitől egy 
fillért sem kaptam. Tehát azok légből merí­
tett hitek.

3°v * -os kamatláb.
(s) Hosszas vajúdások után az Oszt­

rák-Magyar Benk főtanácsa elhatározta, hogy 
3 es fel százalékra szállítja le a kamatlábat.
A bank főtan tcsa ezt a határozatot csak 
szótöbbséggel tudta meghozni, mert két lag 
Beess és tiold a kamatláb leszállítás ellen 
szavazoll.

Döntő befolyással volt az elhatáro­
zásra dr. Gruber osztrák miniszteri osztály 
főnök és Popovics magyar miniszteri taná­
csos kijelentése, amely szerint, ha a főta­
nács azt határozná, hogy megmarad a nyílt 
piuczi leszámítolásnál, kénytelenek lesznek 
az alapszabályok 52 ik szakaszában foglalt 
jogokat érvényesíteni. Ez a szakasz pedig 
azt mondja ki, hogy a kor Hányok óvást 
emelhetnek minden oly határozat ellen, a 
mely a közjóval ellenkezik.

A kormányok tehát korrektül járlak 
cl, amidőn azokat, akik époly esztelenül, 
mint szívósan ragaszkodtak a kamatlab 
fentartásához. engedékenysége kényszerit- 
tottók.

Ennek a 3 és fél százalékos kamatláb 
leszállításának hordereje óriási. Azért állít­
hatják ezt, mert ez nem mulékony tünet, 
hanem mélységes okokon, u tényleges kész 
pénz bőségen nyugszik, amelynek nem le­
hetett más következménye, mint a kamatláb 
általános leszállítása.

A kereskedelmi bank, a pesti hazai 
első takarékpénztár és több nagy bank már 
is leszállították a betéti kamatlábat 3 és fél 
százalékra. Egyelőre csak az uj betétekre ; 
de csak rövid idő kérdése most már, hogy 
a betétekre általánosan leszállítsak a ka­
matlábakat.

A vidéki takarékpénztárak követik a 
mozgalmat és egyik a iti-sik után száll le 
a betéti kamatlábbal.

Nagyon természetes, hogy ez az esz- 
kompié kamatláb általános leszállását fogja

séget a

Özvegy Dajna Balog Andrásné
l£ rovatban közlőitekért nem vallat felelős-

Szerk.

CSARNOK.
Vaterloo.

Erckmann Chatrián elbeszélése után fordí­
tót a : ifjabb Móricz Pál

Templomi «nőkkel kezdődött az isten 
tisztelet. A városi kisasszonyok karban éne­
keltek ; a mely éneklés után a fiatal pap 
kinyilatkoztatta, bogy a hltol, a vallási és 
XV111 dik Lajos isteni jogát fog a védem. 
Azt is megkérdezte, hogy van e jelen olyan 
Val ki, a ki mindezeknek az ellenkezőjét 
merné vitatni. De a megköveztetósre senki i 
sem vágyakozott, inkább hallgatót! minden­
ki. De ime mégis történt valami. Egy szem- 
közli púdban egy hat láb hosszú, szikár 
nyakigláb ember tápászkodott fel, durva, 
fekete cserepét viselt, ez felkiáltott a pap 
hoz :

En a magam személyére álliioin, hogy 
mind a hit, mind a vallás, mind u király 
isteni joga és a többi mi egymás : babonás.ig 
Állítom, hogy a köztársaság az igazi helyes 
kormány es hogy a józan ész mindennél 
többet ér.

... És Így tovább, — A hívek egesz 
felháborodtak, Soha sem láttam még ehhez 

I hasonlói. Midőn pedig a nyakigláb férfin 
vegezle a beszédéi, (ion!den urra tekintek. 
Goulden nr mosolygott :

Hallgasd csuk . . . Hallgasd csuk !
Hát hallgatva várakoztam. A f-atnl 

lelkész mindenekelőtt ezért a szegény té­
velygőért fohászkodott az ur Istenhez. Majd 
oly gyönyörű beszédbe kezdett, hogy telje­
sen magával ragadta a hallgatóit. A nyakig­
láb férfiú erre pedig ismét nyilatkozott, de 
még inkább ráöntötte a forrót az eddigi 

1 beszédére is. Oda nyilatkozott, hogy XVl-ik 
Lajost Mária Antoniettel és nz egész család 

íját nagyon helyesen nyakiHúzták le. No 
már erre annyira k’tört, a felháborodás, hogy 
az erdőség! parasztok de különösen az 
asszonynép mind a nyurga férfi padjához 
akartak nyomulni, hogy olhallgattaesák. 

I Ámde Sirou, a svájezi, épen idejekorán le- 
1 polt közbe, kiáltván :

Van szerencsém u t. közönség tudo­
mására hozni, miszerint Becsben a fogászat 
terén u legújabb módszereket elsajátítottam 
és egy szakképzett fogtechnikust alkalmaztam.

Fogászati
műtermemben

készítek
Borczellán (yenkins) arany, amalgam és 

cement töméseket (Fluinbock)
fogtechnikai laboratóriumomban

korona és hídmunkákat, (u. n. szájpadlás­
nélküli fogakat) esnpfogukat. miifogak és 

fogsorokat.
Dcbreczcn, 1902.

led. nniv- Dr. Szász Adolf
fogorvos Széchenyi u. 1.

leszállított arak !££$$!
5tgm6«-3me^3ibáNE

:*ji Szabó Lajos tiai jjj
® ■ czégnél. -

4 '/, mtr 120 cm. széles
fekete szövet frt 1 75

4 ’/, mtr 120 cm. széles
színes szövet frt 2.15

4 ■/, mtr 120 cin. széles
divat szövet frt 2.25

4 >/, mtr 120 cm. széles
finom szövet frt 2.45

7 mtr jóminöségii velcz hazai „ 2 20
1 db 6 szem. kávés abrosz „ 1-30 
1 „ ti „ fehér vászon térit. „ 2 75
Az idény legújabb divat szövetje

120 cm. Homespun és Cybeline
ezelőtt frt 2.25 és frt 2.80

most csak s
1 frt és 1 frt 30 krajezár. \

■ vs«-/-'-;

tirV'Wvvi
* * ; 'SíIé

1902. február ti.

V
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Al'ltO HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés -fi fillér. Vastag belükből s - 

(1. rt mimlrm szó t fillér.
(■MHUK-TUi niitwiMK<> <u*«*«*!''» 1 r'-■■■ A^i*re-'fcAtMjywmr

Tölgyfa, szőlőkarók
kapható I, V>, ti. 7 sitit hosszú Kegedüs Emil 
tűzifa .aktárábim. Lakása Arany János u. Rí.

Eladó bor 70 hliter kitűnő fuj
_____ bor 11)01 é. tenné.«,
Vadász Emil Áltosfüldi szőlőtelepén. Ugyan­
ott fajtiszta szölővesszők, magas törzsű oh 
toll an go1 kószmóto és rózsafák kaphatok 
olcsó áron. Levélheti tudakozódások a tu­
lajdonoshoz ciinzendük Debreczen Hotnok- 
kert 185.

Valódi moskvai ..Karaván Teák",
Valódi moskovai „Popoff
Valódi Jamaikai Bum
Valódi frawzia pezsgők
Valódi íranczia likőrök
Valódi hollandi likőrök
Valódi íranczia cognac
Kitűnő magyar cognac
Kitűnő magyar tokaji asszuk
Kitűnő magyar pecsenye borok
Kitűnő magyar asztali borok
Kitűnő magyar tea sütemények
Kitűnő magyar cznkorka sperziálitások.

IKontsek Géza
újonnan berendezett üzletében

———- Kossuth-utcAtt 7. ~~ ~

'•ms

Árverési hirdetmény.
A debreczeni 5157 sz. tjkvben 

A + 21 ÍO hrsz. ti. irt Borz utcza 7
az. ház 1902. február 10 én d u. 3 
Órakor a kir. ívszék árverési termében 
nyilvános bírói árverésen elfog adatni. 

I Kikiáltási ár 3520 korona, mely- 
jnél kevesebb összegért az ingatlan 
i nem adatik el.

Arverelni szándékozók 352 kor. 
I bánatpénzt tartoznak a kiküldött ke- 
izeihez letenni.

Ház és udvar május
1 tői kezdve kittdó a Uatvan-u. 43 sz. ti. ti 
gyümölcs piiiezon. Értekezhetni Csengett 
üjnácz liszlraktárában.

Kiadók a Itethlon n. 23 sz. házban 
péknek, kész kemencével, 

asztalosunk, lakatosnak aiktilimis helyiségek 
lakásokkal.

a Heihlen-u. 23 sz. ház egész­
ben esetleg hikasrét zenként, j

a Hatvan u. 42 «z ». 2 szó-1 
hás lakás. Éltek, zhetni llal-

Dj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyen. I_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Szemben a főpostáwal

ni-oy [, emeleti utezni
alkalmas,

J
. irodának in kiválóan továbbá

es

Kiadó 
Kiadó
van-u. 42 sz.
T7 -1 ••__ legjobb a dr BurgerKÖllOgeSlK I |i,„,y-i'(.h: Pemetefű
cukorka Kapható Horsy < ukra/.dáj;1 l an. Jósa 
ós Jóita urak nzlvtvhvn. 1 doboz 20 1 .

A tímár társulat
i. sz. házánál a vendéglő helyiség hozzá- 
tiirlozimdőkktil május 1 re kiadó, esetleg 
iiiagau lakásunk is. Értekezhetni I’eterfia 30. 
a társul .ti elnök Ekli Gáborral.

Szép bajusz

Sok pénzt

nyerhető rövid 
időn a hires i

„Ilajdiisagpedrö“ hieználuta által. Egy do­
boz 40 l'l. Kapható Debreezenbeti Tóth Béla 
gyvgyszerlarátum, valamint a készítő Grósz 
Nagy Eereucz gyógyszt résznél 1 l.-Szoboszlón

kereshetnek solid egyé- 
nek egy ügynökség át- 

.„.elével. Szakképzettség mun szükséges. 
Ajánlatok német nyelven M. K. 7. Rudolf 
Mosse irodájába Wien 1. SeilersliUte 2. into-
zendök.

2 nagyobb urilakás,
nelvnek mindegyike 5 szoba, fürdő szólta 
■s melléklu ly'segekhöl áll, légszesz világítás­
iul, udvari vízvezetékkel, a legnagyobb kél 
íyelcmmcl berendezve, esetleg istállóvá 
-gyűlt máj. I-töl kiadó Rákóczy-utcza 11 sz-; 
volt Liptai ház.) Értekezhetni ugyanott.

e s e 9
a Piae^-iilc3íáffi kiadó-

Értekezhetni ti hivatalos órák alatt : .
a deSarecssersi ipar és kereskedalniá bank 

ügyvezetöjévsli

A Közgazdasági bank részvény társaság
X-ik évi rendes közgyűlését

1902 február 23 án. vasárnap d. e 11 órakor tartja meg
DRBRKCZENBEN a kereskedő társulás háza disz!érmében,
melyre a I. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az 
alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha 
részvényeiket a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társulat pénztáránál leteszik.

Tárgysorozat '■
1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1901. évi üzletről.

■ 2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán
3. Határozathozatal a múlt évi nyeremény felosztására és az igazga­

tóságnak o tárgyban! indítványára vonatkozólag
4. Határozathozatal a felmentvény megadass tárgyában.
5. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett egy tag és elhalálozás 

folytán megüresedett egy igazgatósági tag helyének 3 évre leendő betoltese.
(>. Az igazgató tanácsból sorrend szerint kilépett 6 tag és lemondás 

folytán megüresedett egy tag helyének, előbbieknek 3 évre. utóbbinak 2 évre
leendő betöltésé. , „ , , ...

7. A felügyelő bizottság 3 rendes és l póttagjának 3 evre leendő meg-
választása.

Debreczenbcn, 1902. február 4-én tartott ülésünkből.
Az igazgatóság,

tv

n rí

tisztítása

jpjjS?- kifogástalanul

Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító inté­

zetében eszközöltetik.
DEBRECZEN

Széchenyi utcza 42, sz.
Bejárat az ufczáról.

Nyomatott Hoffmann ős Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a. főportával szemben.


